



पुस्तक : काशी मरणाभूमि
लेखक/रचयिता: श्रिया चक्रवर्ती
रचित आवेदु
प्रकाशक: गियू ३५ सर्वा प्रकाशन,
६५/३, कल्याण नगर, इन्दौर-३
पृष्ठ संख्या: ५०२
मूल्य: ५०१/-

ईश्वर, चहेत इम उरो कहेँ यो
सय नें सल से अज्ञत, खल्यमय, खल्यतीत रहा है। उसकी
सक को महसूस तो किया जा सकता है पर उसे इन आँखों
में न तो देख जा सकता है न ही खाली में अभिव्यक्त किया
जा सकता है। वह सधक के अनुभव करने का विषय है फिर
भी हर उस सधक ने बिगने उसे महसूस किया, जसा, समझ
अपनी-अपनी तरह से अभिव्यक्त करने का प्रयास अलग
किया है। यह 'गुन के गुन' जैसी बात है। गुन गुन के स्वर
को तो महसूस कर सकता है पर उसे वाणी या अन्य चेष्टाओं
द्वारा पूर्वोक्त से अभिव्यक्त नहीं कर सकता। आध्यात्म हमें
मनस से देवास की ओर ले जाता है। यह हमें बंधन से
बंधनमुक्त करता है तब देह से विरत करता है। यही कारण
है कि हर गुण, हर बल, हर धर्म, यह-सम्पत्तय में उस अज्ञत
को जानने पाने के लिए साधक अपनी-अपनी तरह से
प्रयासरत रहे हैं। भारतीय दर्शन मिलन ऐसे महापुरुषों, संतों,
पंडित-फकीरों के अनुभवों व योगियों से प्राप्त हुआ है।

'काशी मरणाभूमि' उपन्यास की विषय वस्तु भी यही
आधारभूत है। इसे लेखक/रचयिता श्रिया चक्रवर्ती ने रचित आवेदु ने
मिलकर लिखा है। इस उपन्यास का नायक महा है जो ईश्वर
के प्रति पूर्ण समर्पण व धर्म के कारण एक दिन उस परम
विषय को प्राप्त हो जाता है। कबीर के जीवन से अनेक
साम्यता लिए उपन्यास का नायक महा एक पौरव्यक्त बलक
है जिसे उसके सता-पिता जनातों ही महाप्रसादन योगिकर्मीका
पर भेदु जाते हैं। नि:जीवन शरीर व स्वप्न उस अवस्था बलक
को अपनाकर उसका प्रासन पोषण करते हैं। वे बलक को
शिला विस्तार चढ़ते हैं पर बलक ने जन्म से ही वैराग्य की
शिक्षा लिए है। उसे प्राबुद्धिक सत-रंग की बजाय महाप्रसादन
की नीयता अकार्षि करती है। स्वप्न यह उसके पूर्वजन्मों का
योग ही है जो उसे परबल्य की राह में लगाने रखता है तब
सबने गुरु की ललित में लगाने रखता है जो उसे परम सता से

मिल सके। गुरु उपन्यास में हमें महा के पीत की यही प्यस
व वरुण नका अती है। सद्यप में कहेँ नें जीवन को अनेक
झोटी-बड़ी घटनाओं, उला-चढ़ावों व योगों से मुक्तते हुए यह
उपन्यास के नायक महा को महाप्रसादन करने की कथा है।

उपन्यास का एक विशेष अकरूपक व विशेषता प्रत्येक
अध्याय के अंत्य में बलती व जका विश्लेषण के विवेकपूर्ण का
बर्णन व मुगलन है। यह व बंधन उपन्यास को अध्यायों को
पढ़ने के लिए उत्सुकता पैदा करने है वरतु काशी की मलिन
व उसकी विशेषताओं को भी रेखांकित करता है। साथ ही साथ
इसमें काशीयती जका विश्लेषण की विशेषताओं, गुणों व
विभिन्न नामों का उल्लेख पाठकों का ज्ञानवर्धन करता प्रकाश
है। उपन्यास को एक विशेषता यह भी है कि प्रत्येक अध्याय
एक वाक्यका: "पर यह राह में वेत गुरु नहीं" के साथ प्रियम
लेता है।

लेखक/रचयिता ने उपन्यास के अन्य पाठों को भी पूरी समग्रता
व सूक्ष्मता के साथ उपात है तब से उपन्यास के कथानक को न
केवल रोचक बने वरतु उसे आगे बढ़ने में अथक
पूरा-पूरा योगदान देते हैं। उपन्यास की मुख्य घटनाव्यवस्था
कथौक काशी है अतः स्वयंस्वर: इस उपन्यास में काशी के
धर, धर, गतिधों व आकारों के अतिरिक्त काशी की जीवन शैली
व संस्कृति को भी बड़ी सूक्ष्मता से उपात गया है। पाठक को
उपन्यास पढ़ने समय यह महसूस होत है कि यह स्वयं पाठक
स्थल पर मौजूद है यह इन उपन्यासकारों की साकल्य है।
काशी के अतिरिक्त यह उपन्यास महा के द्वारा न्योविनिंग की
दर्शन वाता के साथ-साथ पाठकों को बड़ी रोचकता व
सजीवता से उन स्थानों के महाम्य को समझते हुए उनके दर्शन
करता लेता है। यह उपन्यास अंततः महा के उक्त परबल्यता में
मिलन के साथ ही पूर्णता प्राप्त करता है।

खल्यविकलत ले जा है कि लेखक/रचयिता ने इस उपन्यास का
जो जना-जान गरा, जो कथानक रना उसका उद्देश्य एक
उपन्यास को शिखर लेने स्वर से बड़ी अधिक है। वे पाठक को न
केवल इस परबल्यता के चित्त के लिए प्रेरित करत रखते
हैं बलिक यह भी चाहते हैं कि पाठक स्वयं को उस मार्ग पर
चलने के लिए तैयार करें जो उसे ईश्वर प्राप्ति की ओर ले
जाता है। यही कारण है कि उपन्यास में इसमें समृत कथानक
के अतिरिक्त बहुत नम जनकता है जिसे समती विना पाठक इस
उपन्यास को अलग को महसूस नहीं कर सकता।

इस उपन्यास को पढ़ते हुए मुझे लगा कि इसकी भाषा

कहीं अधिक संकुचित व कठिन हो गई है जो संभवतः सामान्य पाठकों के लिए अनुभूत व ही और यह इसका समय रस व शक्ति का संचय। यदि इस और ध्यान दिया जाय तो शायद यह आम पाठकों के लिए भी अधिक प्रशस्त बन पाय।

अवसर से लेकर मुद्रण व प्रयुक्ति तक सभी तकनीक व दृष्टिकोण हैं। उपन्यास अविश्रुत बड़े आकार-प्रकार के जबकि अपने कथात्मक की रोचकता सरलता के कारण पाठकों को जित तक पहुँचाने पर बलपूर्वक ध्यान है जो निःसंदेह लेखकों को सफलता ही कहा जाएगा। अंततः ये यह उपन्यास केंद्रित करने के लिए नहीं है। इसका सही उद्देश्य व सफलता इसी में है कि पाठक इसे पढ़कर सोचें, चिंतन करें व स्वयं को उस पात्र सच से मिलने के लिए तैयार करें। ऐसे रोचक, महात्वापूर्ण व चिंतन पाक उपन्यास के लेखन के लिए लेखकद्वय यथेष्ट ठसकर व रोचक आवेदों यथाई में प्रयत्न है।



पत्रिका: रीता सूत्र

प्रधान संपादिका: अरुण शैली
संपादिका: कुशली भट्टाचार्य
अतिथि संपादक: बुद्धिनाथ मिश्र
संपर्क: मोर रोड, बिन्दु खन्ना,
पे. ताल बुआ, बिल्ड-फैरीताल,
(उत्तराखण्ड) 262402
पृष्ठ संख्या: 76
मूल्य: 25/-

'रीता सूत्र' हिन्दी साहित्य की उन पत्रिकाओं में से एक है जो किसी सरकारी अनुदान या बड़े औद्योगिक समूह की अनुकम्पा पर नहीं चलती। रीता सूत्र लगभग 5 वर्षों से वरिष्ठ कर्माधी- साहित्यकार अरुण शैली के संप्रदायी से निकल रही है। नू तो मुझे रीता सूत्र के अनेक अंक देखने-पढ़ने का अवसर मिला। यह तथा इस पत्रिका की सम्पादिका अरुण शैली से भी मिलने का मुझे कई बार अवसर मिला। पर इस बार के वर्ष 5 का जुलाई-दिसम्बर 2012 संयुक्तांक ने विशेष रूप से मेरा ध्यान अपनी ओर खींचा। इसका एक विशेष कारण यह है कि रीता सूत्र का यह अंक अपनी जड़ों के 70 से अधिक वर्ष पूर्व का चुको इसकी सम्पादिका-प्रकाशक अरुण शैली पर विशेष रूप से केंद्रित है। कई दशकों से साहित्य की अनेक विधाओं में लेखनल अरुण शैली के जीवन व लेखन पर प्रकाश डालता।

यकीनन इस तरह के व्यक्ति-विशेष पर केंद्रित विशेषांक इस साहित्यकार के जीवन के अज्ञात पहलुओं व उसके लेखन के महात्वापूर्ण बिन्दुओं पर प्रकाश डालने में महात्वापूर्ण योगदान देते हैं। अरुण शैली पर केंद्रित रीता सूत्र के इस विशेषांक में सम्पादकीय के रूप में बुद्धिनाथ मिश्र का महात्वापूर्ण लेख ही ही साथ ही इसमें उनकी कृपा, सगी अंतरात्मा, सुदर्शन डोगड, अनंद मोहन सिंह बिष्ट, डॉ. रमा सिंह, मन्मू चडोटा 'उदित', 'असं' जन्मसमयी, कुशली भट्टाचार्य, लेखा चन्दा 'संभव', डॉ. वेदप्रकाश प्रजापति 'अक्षर', ध्यानसिंह धामटा, चिनक सक्ता, जयसक्ता, विद्याधारी डॉ. कामता कमलेश, डॉ. राधेशंकर, कृपा चन्द मातेश्वरिका, डॉ. उमेश नन्दन मिश्रा, अजय 'सोम', सेली चतर्जी, अनु शर्मा, प्रेम पाण्डे, पुनस मलिक नरुडी व रीतन बाबुसक्ता 'चिंतित' के छोटे-बड़े लेख हैं। ये लेख वरिष्ठ साहित्यकार-कर्माधी अरुण शैली के जीवन, सच, विनीतिका, टूटन, आशा-निराशा के अनेक पहलुओं पर प्रकाश डालते हैं। इसके अतिरिक्त इन लेखों में उनके लेखन के विभिन्न पहलुओं व विशेषताओं पर भी समुचित प्रकाश डाल गया है। साथ ही इनमें उनके सम्पादकीय जीवन का भी प्रकाश डाला है। इस अंक में जर्मनीया यणी ड्रार अरुण शैली के उपन्यास 'सच देखकर की' पर एक नवीनता के रूप में प्रकाशित है तथा अरुण शैली के व्यक्तिगत जो उल्लास करती हवीं हलल सन्निवेशनी की एक कविता तथा उनके जीवन के विविध पक्षों को दर्शने छायाचित्र भी प्रकाशित किए गए हैं।

इसके अतिरिक्त पत्रिका में प्रकाशित होने वाले अन्य सभी स्तवीय साम्य तथा मुक्त, कविता, कथा, अनु कथा, डॉ. कालम, साहित्य समाचार, समीक्षा आदि हो रहे हैं। इस अंक में लुम्बीनाकर वाजपेयी का गीत 'कालम-कल्प दासता के सारे, खोले हैं कालम धरोरे' व कृपाचंदकर अलुका की मुक्ता 'कर दिए आने विमाने वक्तु ने' व सुशान्त खन्ना की मुक्त 'हर इत कदम पे देख चुके अजयमा के लोग' विशेष रूप से अच्छे लगे। इस प्रकार के विशेषांक निरिक्त रूप में होने तथा साहित्यकार को व उसके रचना संसार को जन्मे-समझने में विशेष सहायक होते हैं। इसके द्वारा बुद्धिनाथ मिश्र यथाई में प्रयत्न है। मुझे तो रीता सूत्र का अरुण शैली पर विशेष यह अंक अच्छा लगा है। मुझे विश्वास है कि अरुण शैली व उनकी रचना परिचित को पढ़ने व समझने की इच्छा रखने वाले पाठकों को भी यह अंक अच्छा लगेगा। इसी विश्वास के साथ। ■

— शशीकान्त